Преображение Господне

(6 августа/ 19 августа) Двунадесятый праздник

История праздника.

Будучи в Галилее, Христос, взяв с Собою апостолов Петра, Иакова и Иоанна, поднялся на гору Фавор «и преобразился пред ними: и просияю лице Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет. И вот, явились им Моисей и Илия (ветхозаветные пророки), с Ним беседующие. При сем Петр сказал Иисусу: Господи! хорошо нам здесь быть; ест хочешь, сделаем здесь три кущи (шалаша): Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илии. Когда он ещё говорил се, облако светлое осенило их; и се, глас из облака глаголюший: Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Моё благоволение; Его слушайте. И, услышав, ученики пали на лица свои и очень испугались. Но Иисус, приступив, коснулся их и сказал: встаньте и не бойтесь. Возведя же очи свои, они никого не увидели, кроме одного Иисуса. И когда сходили они с горы, Иисус запретил им, говоря: никому не сказывайте о сем видении, доколе Сын Человеческий не воскреснет из мертвых»

В чём же духовный смысл этого события?

Церковь празднует каждый год Преображение с радостью. Слово — "свет " звучит во всех молитвах, песнопениях, чтениях этого праздника. «В мире темно, холодно, страшно... И Своим Преображением Христос говорит людям, что это царство тьмы, зла и смерти — это не подлинная жизнь, это не тот мир, который создан был Богом, что зло, страдания и саму смерть можно и нужно победить, и что Он послан Богом, Отцом Своим, чтобы спасти людей от страшного порабощения злу и смерти...»

существовал уже в 4 веке...

Праздник Преображения Господня существовал уже в 4 в., о чем свидетельствуют поучения и слова Ефрема Сирина и Иоанна Златоуста. На Западе праздник еще в 12 в. не был всеобщим; его учредил в 1457 папа Каллист III, установив тогда же богослужебный чин.

в знак благодарности Богу...

• В праздник Преображения в храмах освящают плоды. Освящение приурочено к 19 августа потому, что на Востоке к этому времени поспевают злаки и виноград. И народ в знак благодарности Богу за дарование этих плодов приносит их в храм для благословения. В местах, где виноград не созревает к этому времени, освящаются яблоки.

Почему же именно виноград?



- Евхаристический образ, а также символ народа Божия, Церкви.
- В последней беседе с учениками Иисус говорил:

«Я есмь истинная виноградная Лоза, а Отец Мой — виноградарь», «Я есмь Лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего».

Первый праздник урожая

Преображение Господне в народном календаре славян — один из первых праздников урожая. До Преображения запрещалось употреблять в пищу плоды нового урожая: яблок и винограда. В день праздника хозяева приносили в церковь колосья пшеницы и семена нового урожая; над ними читались молитвы; их кропили святой водой.

«Второй» или «Яблочный» Спас.

• В России праздник Преображения известен под названием «Второй», или «Яблочный», Спас. Это связано с наиболее строгим запретом на употребление яблок, впервые освящаемым именно на Преображение.

А знаете ли вы?

Известны многочисленные поверья, объясняющие и комментирующие этот запрет. Считали, в частности, что св. Петр трясет в раю яблоню, потом собирает души умерших детей и угощает их яблоками; если же чья-нибудь мать нарушала запрет, ее ребенок лишался яблока. Поэтому запреты этого дня наиболее строго соблюдались матерями, у которых когда-либо умерли дети. После освящения яблок в церкви ими разговлялась вся семья.